
 
 
 
 
 
 

島根県立西部生涯学習推進センター 

 
 
 〒697-0016  浜田市野原町 1826-1 （いわみ～る３階） 

TEL：（0855）24-9344  FAX：（0855）24-9345 
E ﾒｰﾙ：syougaisen-west@pref.shimane.lg.jp 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 梅雨の候、皆様方におかれましては、年度当初の慌しさも一段落し、着々と今年度の事業を展開しておられるこ

とと推察します。 

   さて、当センターは、基礎研修『社会教育施設入門 ～公民館のおしごと～』と題して、大田市と江津市を会

場に講座を開きました。この講座は、スタッフにとってはデビュー戦であり、緊張の極みでした。（実は、昨年度

まで当センターの講座は、講師を招聘してというのが主流でしたが、今年度はスタッフがその専門性を発揮して

という方針なので、かなりのプレッシャーです。）それでも、受講生の皆さんの温かさに支えられ、何とか無事に

講座を終えることができました。両市とも公民館職員研修に位置づけてくださり、たくさんの方に受講していた

だけたことも大変有難かったです。江津会場には、川本町、浜田市、益田市からも参加していただき、情報交換

の場にもなったようです。 

３．公民館職員に求められる“職員力” 

４．公民館の現状と課題 

＜研修内容＞ 

１．公民館の法的根拠 

２．公民館の基本的な役割 講義とワークショップで２時間３０分。

基本的なことを学習した後、グルー

プでの意見交換を通して、求められ

る職員力について考えました。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

in 大田 in 大田 in 大田

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

in 江津 in 江津 in 江津 

 

◆公民館職員として大切な明るさ、企画力、対応力

がグループワークの中で感じられた。あらためて

「公民館」の重みを感じ、目指していく「もの」

が見えた気がする。 

◆地域に帰って、本日の研修を参考に公民館活動を

盛り上げていきたい。 

           （江津会場 参加者 41 名）

◆初めて公民館職員としての法的基本役割を学ん

だ。ラベルワークも初めての経験だった。  
 
 
 
 

◆公民館主事１年生。グループの方々とのコミュニケ

ーションと楽しい学習で、少し不安が取り除けた。

 
 

◆今まで研修に出かけることがなかった。グループで

作り上げる方法なので、すごく勉強した気分である。

 
           （大田会場 参加者 18 名） 

◆公民館とまちづくりセンターの初めての協働作業と

なった。これを機に連携を強めたい。 



 
 
 
 6 月 16 日（火）、課題別研修「子ども理解と社会教育」の講座を開催しまし

た。あいにくモデル公民館のプレゼン大会と重なったため、参加者の人数はやや

少なかったですが、アットホームな雰囲気の中、とてもいい研修ができました。

 講師は浜田教育センターの安部先生。優しい声がけと穏やかな語りで、あ

っという間の 2 時間 30 分でした。 

前半は「子どもの発達段階とその特徴」「子どもの現状とそれへの対応」に

ついての講義、後半は子どもとのよりよい関わり方を考える「コミュニケー

ションスキル～反応型応答と確認型応答～」について、具体的な場面での会

話を通して学習しました。 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 大田市では、市町合併後の市域の拡大、様々な地域課題の解決や更 

なる地域づくりを目的に、新たな公民館体制をスタートさせた。 

 今年度より新設されたブロック公民館は、①専門的で質の高い社会 

教育（市の課題等）の実施、②学社連携機能を充実する活動、人材育 

成、③まちづくりセンターで実施する基礎的学習を支援することを主 

なねらいとして活動している。  

７公民館主事の館長及び主事１４人はそれぞれ資格等があり、新し 

い公民館活動の方向性を見いだし、その運営を任せるに十分な資質を 

備えている。さらに、現在、公民館主事を中心にスキルアップ研修を 

開催して個々の力量を高める取り組みをしたり、まちづくりセンター 

と連携をとる場を持ったりして、質の高い社会教育を行うためのより 

専門的な資質と能力を身につけるよう、取り組んでいるところである。 

市全般の課題、ブロックをエリアとする課題をテーマとした専門的 

な講座等の開催を期待しているところである。（大田市教育委員会） 

 
 
 
 ◆確認型応答、意識してつかっていきたいと思います。コミュニケーション能

力の UP にもつながり、とてもよい学びができました。 
◆今子どもたちに関わる上で、どのように成長していくのか分からない状況で
参加しました。思い当たることがあったり、「そうかあ」と納得したり、と
てもいい勉強になりました。 

◆平素より違った視点で物事を考えることの必要性と大切さを、楽しく学ぶこ
とができました。 

 

まちづくり支援センター 
（ブロック単位に設置）

（社会教育施設） 

図書館、隣保館 

市民会館 等 

（社会教育の支援・連携） 

（まちづくり活動の支援・連携） 

（連携） 

(新)公民館 
（ブロック単位に設置）

まちづくりセンター 
（現公民館から衣替え） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ６月３０日（火）  課題別研修「学校教育と社会教育」（益田会場） 

 ７月 ２日（木）  専門研修「コーディネート術実践講座」 

 ７月１５日（水）  基礎研修「参加型学習入門」（川本会場） 

 ７月２７日（月）  課題別研修「ボランティアの意義と役割」 

 ８月２５日（火）  課題別研修「学校教育と社会教育」（浜田会場） 

 ９月１６日（水）  基礎研修「参加型学習入門」（浜田会場） 

この他にも・・ 
７月 ５日（日）放送大学オープン

キャンパス（浜田会場）

７月１１日（土）親学プログラム 
体験講座（少年自然の家）

などを実施予定。 
研修や講師情報など、お気軽にご

相談ください。 


